

Сербия: дорожная карта и новый уровень партнерства

В июле 2025 года в Белграде состоялось 12-е заседание межправительственной белорусско-сербской комиссии по торгово-экономическому сотрудничеству (МПК), на котором стороны обсудили широкий круг вопросов, представляющих взаимный интерес, и подписали дорожную карту. Ожидается, что реализация мероприятий данного документа позволит отношениям Беларуси и Сербии выйти на новый уровень. И «не только в экономическом плане в вопросах наращивания поставок пассажирской и коммунальной техники, карьерных самосвалов, автомобилей для экстренных служб, продуктов питания, создания новых инновационных производств, а также в политической сфере»¹.

Среди основных тем данного заседания МПК обсуждалось, в частности, дальнейшее углубление экономических связей Беларуси и Сербии в сфере агропромышленного комплекса. Заметим, что взаимодействие отраслевых ведомств двух стран определяет бессрочный меморандум о взаимопонимании по вопросам сотрудничества в области сельского хозяйства, который действует уже 15 лет и который предусматривает обмен опытом, технологиями, научными разработками, а также совместные мероприятия для развития аграрной сферы. За четыре месяца текущего года «объем торговли продовольственными товарами и сельскохозяйственным сырьем между Беларусью и Сербией увеличился на 8,4% по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. Основными позициями экспорта остаются молоко и молочные продукты, фрукты

¹ Инновационные производства, наращивание поставок техники: Беларусь и Сербия укрепляют отношения [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/economics/view/innovatsionnye-proizvodstva-naraschivanie-postavok-tehniki-belorus-i-serbija-ukrepljajut-otnoshenija-725911-2025/>

и ягоды, свежий картофель. Сербский импорт в Беларусь включает семенную кукурузу, масличные культуры»².

Напомним, что Сербия является одним из ключевых партнеров Беларуси на Балканах. Действующий договор о свободной торговле и безвизовый режим создают благоприятные условия для расширения деловых контактов. На 12-м заседании МПК стороны выразили заинтересованность в наращивании поставок белорусской мясо-молочной продукции на сербский рынок, а также расширении списка аккредитованных белорусских предприятий, допущенных к поставкам продовольствия. Участники комиссии обменялись информацией и лучшими практиками в сферах, представляющих взаимный интерес, – от технологии производства до нормативно-правового регулирования. Тем более, что сотрудничество двух стран в аграрной сфере имеет хорошие перспективы для углубления. Сербская сторона высоко оценила качество белорусской продукции и отметила готовность к расширению импорта, особенно в секторе молочных продуктов и овощей. Ведь белорусская молочка и картофель завоевывают доверие местного потребителя благодаря высокому качеству и разумной цене.

Также на заседании МПК рассматривалась возможность участия белорусских производителей в выставочных мероприятиях на территории Сербии, что должно способствовать укреплению узнаваемости брендов и установлению новых деловых связей. В этом контексте нeliшним будет упомянуть о том, что в 2027 году Сербия примет престижную специализированную выставку EXPO в Белграде и рассчитывает, что в ней «примут участие более 40, возможно, 45 стран из Африки, из 53 возможных, а также больше 65% стран из Азии и более 60% стран из Центральной и Южной Америки. Свое участие уже подтвердили такие страны, как Россия, Китай, США,

² Беларусь рассчитывает увеличить поставки мясо-молочной продукции в Сербию [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/economics/view/belarus-rasschityvaet-uvelichit-postavki-miaso-molochnoj-produktsii-v-serbiju-726045-2025/>

Германия»³. И Беларусь также представит привлекательный павильон, который привлечет большое количество посетителей.

На 12-м заседании МПК также отмечалось, что Беларусь нацелена на более тесное сотрудничество с Сербией в области биржевой торговли. Ведь увеличение количества участников торгов и расширение номенклатуры товаров позволит задействовать скрытые резервы и вывести биржевое сотрудничество двух стан на качественно новый уровень. Однако для этого потребуется наладить более тесное взаимодействие с сербскими деловыми кругами – как крупными предприятиями, так и представителями малого бизнеса, которые будут на регулярной основе применять биржевой механизм в торговле с белорусскими партнерами. В прошлом году доля биржевых сделок в совокупном товарообороте Беларуси и Сербии составила порядка четыре процента. С одной стороны, эта цифра говорит о востребованности Белорусской универсальной товарной биржи (БУТБ) как инструмента трансграничной торговли, а с другой – дает представление о нереализованном потенциале белорусско-сербского сотрудничества в биржевой сфере. Даже две-три новые товарные позиции смогли бы обеспечить существенный прирост объемов биржевой торговли между двумя странами. При этом БУТБ готова активизировать взаимодействие и по импорту, и по экспорту. Главное, чтобы на биржевых торгах постоянно присутствовали заявки на покупку и продажу от сербских компаний. Но в целом «по итогам 2024 года сумма сделок сербских участников торгов увеличилась в 37 раз до \$4,1 млн, а в первом полугодии 2025 года биржевой товарооборот Беларуси и Сербии уже достиг \$3,7 млн. В текущем году на сербский рынок поставлялось сухое молоко и сливочное

³ Вукайлович, И. EXPO 2027 в Белграде и искусственный интеллект. Посол о современной Сербии и дружбе с Беларусью / И. Вукайлович // [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/interview/view/expo-2027-v-belgrade-i-iskusstvennyj-intellekt-posol-o-sovremennoj-serbii-i-druzhbe-s-belorussiju-9585/>

масло, а на белорусский – гербициды и семена свеклы»⁴. Придать дополнительный импульс двусторонней биржевой торговле можно путем аккредитации биржевого брокера – резидента Сербии, который будет привлекать на белорусскую биржевую платформу сербские компании и оказывать им содействие в заключении сделок.

Для справки добавим, что в мае 2025 года на бизнес-форуме "Логистика, торговля, инвестиции. Беларусь – ключевая точка выхода на рынок Евразийского экономического союза", который прошел в городе Нови-Сад в рамках международной сельскохозяйственной выставки-ярмарки Novi Sad International Agricultural Fair, отмечалось, что с целью развития белорусско-сербской биржевой торговли основное внимание планируется сфокусировать на привлечении на БУТБ субъектов малого и среднего предпринимательства, работающих в сфере сельского хозяйства. Это позволит расширить круг покупателей белорусской продукции и увеличить объемы ее реализации на рынок Сербии, в том числе за счет организации торговли такими позициями, как сахар и рапсовое масло. С другой стороны, «активизация сотрудничества с сербским бизнесом откроет дополнительные закупочные возможности для белорусских участников биржевых торгов, которые смогут без посредников приобретать необходимые им товары местного производства, включая семенной материал, средства защиты растений и пищевое сырье»⁵. Остается только добавить, что по состоянию на середину июля текущего года на БУТБ было аккредитовано девять резидентов Сербии, в том числе два новых, которые пришли на биржу в 2025 году.

⁴ Беларусь планирует более тесно сотрудничать с Сербией в области биржевой торговли [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/economics/view/belarus-planiruet-bolee-tesno-sotrudnichat-s-serbiej-v-oblasti-birzhevoi-torgovli-726011-2025/>

⁵ Залесский, Б. Открытие новых горизонтов. Расширение рамок экономического партнерства Беларуси в условиях фрагментарности глобальных вызовов / Борис Залесский. – LAP LAMBERT Academic Publishing, 2025. – С. 13-14.

Подводя итоги, заметим, что 12-е заседание межправительственной белорусско-сербской комиссии по торгово-экономическому сотрудничеству показало, по каким направлениям будет выстроено взаимодействие Беларуси и Сербии в перспективе, чтобы интенсифицировать двусторонние отношения по широкому спектру развития сотрудничества, в том числе в экономической, академической и культурной сферах.

FOR AUTHOR USE ONLY